

关于给景海鹏颁发“特级航天功勋奖章”
授予朱杨柱、桂海潮“英雄航天员”荣誉称号
并颁发“三级航天功勋奖章”的决定

详见第二版

全市第三轮中央生态环境保护督察反馈问题整改工作推进会召开

坚决彻底抓好环境突出问题整改
标本兼治持续改善生态环境质量

张建慧出席并讲话 吉建军主持

本报讯(记者王艳)4月18日,全市第三轮中央生态环境保护督察反馈问题整改工作推进会召开,深入学习贯彻习近平生态文明思想,认真落实全国、全省生态环境保护大会精神,以第三轮中央生态环境保护督察反馈问题整改为抓手,持续推动全市生态环境质量稳定向好,为全面推进中国式现代化建设周口实践提供坚强保障。市委书记张建慧出席会议并讲话。市长吉建军主持会议。

张建慧指出,良好的生态环境是最普惠的民生,是实现经济发展、民生改善、生态提升三同步的关键,是高质量发展的内在要求。要在完整准确全面贯彻新发展理念中提升抓问题整改的思想自觉和行动自觉,坚持以人民为中心的发展思想,树

牢绿色发展、洁净发展、安全发展理念,以最坚决态度、最有力措施,扎实抓好环保督察反馈问题整改,协同推进经济高质量发展和生态环境高水平保护。

张建慧强调,要在抓问题整改中提升生态环境治理的能力和水平。要在治标中更加注重治本,坚持科学性、经济性、实用性原则,注重标本兼治、综合施策,进一步减少投入、降低成本、提升效率,实现由重点整治到系统治理的重大转变。要在找准症结中更加注重制度建设、机制完善、体制创新,切实树牢法治思维、强化法治理念、坚持依法办事,坚决杜绝环保“一刀切”现象。要在应用新技术中更加注重降本增效,加快建设生态环境治理

数字化平台,优先选择技术领先、工艺成熟的处理设施,鼓励企业加快节能降碳改造。要坚持以改善空气质量为核心,坚持源头预防、过程控制、末端治理相结合,加大执法监管和督导检查力度。要加强河流断面水

环境质量监管,提升农村生活垃圾收集处理效能,持续巩固乡镇政府驻地生活污水治理设施建设成果,努力从根本上消除城乡黑臭水体。

张建慧强调,要在强化责任落实中增强抓问题整改的责任感和紧迫感。严格落实“党政同责、一岗双责”,坚决扛稳领导责任,强化属地和部门监管责任,压实企业主体责任,建立问题交办、办理提示、问责追责“三个清单”,确保责任落实到人、任务划分到岗、压力传导到位。要注重

结果导向,减少过程监管,坚持出实招、务实功、求实效,坚决杜绝虚假整改、数字整改、敷衍整改,确保整改成效经得起人民、实践、历史的检验。

与会人员共同观看了全市突出生态环境问题专题片。

梁建松通报全市生态环境保护工作情况。

各县(市、区)和水利局、市住建局、市城管局、市生态环境局递交问题整改承诺书。

市城管局、市住建局、市公安局、市生态环境局、川汇区、商水县、太康县作表态发言。

柳波、吴刚、牛越丽、路培果、张桂英、王少青、马剑平、皇甫立新、吴兵、田林、孔阳、马龙、许哈静出席会议。①6

吉建军督导检查防汛备汛和安全生产工作时强调

全面提高灾害防御能力
全力保障人民群众生命财产安全

本报讯(记者李艳华)4月17日下午,市长吉建军沿沙颍河周口大闸水利枢纽至胡芦湾枢纽巡河,督导检查防汛备汛和安全生产工作。他强调,要巩固河长制工作取得的成效,强化重点行业领域安全监管责任,全面提高灾害防御能力,全力保障人民群众生命财产安全。孔阳、王文峰参加督导检查。

吉建军首先来到周口大闸水利枢纽,实地察看深孔闸闸墩加固工程进展情况,听取防汛备汛工作汇报,

要求相关部门在保证施工安全、工程质量的同时,加快推进,确保汛期前全面完工。

在胡芦湾枢纽,吉建军认真察看船闸、堤防建设情况。他强调,要充分发挥河长制作用,利用汛前时间,抓紧对河道隐患险段、大中型水闸进行全面排查,把教材当教材,把教材变方案,从根本上消除事故隐患,从根本上解决问题。要扎实完善各种应急预案,出台各项应急措施,针对不同险情进行实战化演练,强化抢险人员

应对能力,努力实现“人员不伤亡、堤防不决口、重要设施不受冲击和城乡供水安全”的目标。

督导检查中,吉建军强调,要认真贯彻落实全省防汛抗旱工作会议精神和,牢固树立防大汛、抢大险、救大灾的意识,扎实做好防汛备汛各项工作。要健全防汛抗旱责任体系,细化职责,把防汛抗旱责任逐级落实到位,具体到最小工作单位,特别要明确河道堤防、险工险段、病险涵闸、城市内涝等关键环节和重点部

位的技术、管理、巡查等责任人,确保责任落实全覆盖、无遗漏。要着眼本质安全,把“时时放心不下”的责任感转化为“事事心中有底”的行动力,强化硬核举措,坚决消除安全生产风险隐患。要按照安全生产治本攻坚三年行动方案,聚焦制约安全生产重点难点问题,统筹推进“人防、技防、工程防、管理防”等治本之策,动真碰硬提升本质安全水平,以实际行动深入践行“人民至上、生命至上”。①6

研究经济运行、大规模设备更新
和消费品以旧换新等工作

张建慧主持并讲话 吉建军出席

本报讯(记者王艳)4月18日,市委财经委员会召开第十六次会议,传达学习中央财经委员会第四次会议、省委财经委员会第十三次会议精神,研究经济运行、大规模设备更新和消费品以旧换新、房地产行业发展、交通运输等工作。市委书记张建慧主持会议并讲话。市长吉建军出席会议。

会议听取全市一季度经济运行情况汇报,安排部署下步工作。会议指出,今年以来,我市全面贯彻落实党中央决策部署和省委工作安排,锚定“两个确保”,加快实施“十大战略”三年行动计划,坚持以“十二个紧盯”统筹经济发展,以“五个清单”抓产业项目,以农业强市“七个专项行动”强基础,全市经济高质量发展保持了强劲势头。要坚定信心、保持定力,进一步提振干事创业的精气神,奋战二季度,坚持“项目为王”,深化“万人助万企”活动,加强招商引资,强化要素保障,促进消费提档升级,守牢安全发展底线,持续巩固和增强经济回升向好态势,确保实现“双过半”,为实现全年目标奠定坚实基础。

会议研究大规模设备更新和消费品以旧换新工作,强调要抢抓政策机遇,紧密结合实际,加强工作谋划,围绕制造业技术改造升级,先进用能设备推广、建筑和市政基础设施领域设备更新等十大工程,制订工作方案,项目化、清单化、具体化抓好落实,充分释放消费潜力,扩大有效投资。要聚焦重点精准发力,锚定高端化、智能化、绿色化方向,抓紧实施制造业设备更新和技术改造行动,以设备更新助推新质生产力发展;聚力促进消费品以旧换新,强化政策支持,做好宣传引导,精心组织开展促消费活动,推动高质量消费品更多进入居民生活。

会议研究我市房地产业发展工作,强调要强化责任担当,积极主动作为,采取有力措施,持续做好房地产领域风险化解,切实维护人民群众的合法权益。要推进功能片区建设,打造功能完善、环境优美、生活便利的住宅小区,满足居民多层次多样化购房需求,加快构建房地产发展新模式,推动房地产市场平稳健康发展。

会议研究我市交通运输领域重点工作,强调要围绕“三环九放射”市域快速通道体系,持续推进中心城区连接县城之间的快速通道建设,谋划县城之间、边远乡镇之间的快速通道建设,加快提升快速便捷通达能力,进一步放大交通优势、彰显区位优势、塑造发展优势。

会议还研究了其他事项。

柳波、王宏武、吴兵、秦胜军、张元明、梁建松、刘颖、孔阳出席会议。①6

市政协党组(扩大)会议召开

本报讯(记者乔小娟)4月18日,市政协党组(扩大)会议召开,学习贯彻习近平总书记关于党纪学习教育的重要讲话和重要指示精神,贯彻落实中央、省委、市委部署要求,研究部署市政协党纪学习教育工作。市政协主席牛越丽主持会议并讲话,副主席闫淑娟、赵万俊、李宁、李应权、任哲、岳新坦、程若光、刘汉瑜、秘书长程维维参加会议。

牛越丽指出,在全党开展党纪学习教育,是党中央作出的重大决策,是加强党的纪律建设、推进全面从严治党向纵深发展的重要举措。要切实提高思想认识,深刻领会开展党纪学习教育的重大意义,切实把思想和行动统一到习近平总书记重要讲话重要指示精神上来,省委、市委的决策部署上来,高标准高质量开展好市政协党纪学习教育工作。

牛越丽强调,要把目标要求,推动党纪学习教育走深走实、见行见效。要

聚焦新修订的《中国共产党纪律处分条例》,逐章逐条学,综合运用集中学习、个人学、研讨学等方式,真正把党规党纪内化于心、外化于行。要开展警示教育,坚持以案说德、以案说纪、以案说法,注重用身边事教育身边人,通过直观感受,增强党纪教育的感染力和震撼力。要认真对照检视,抓好整改落实,自觉对照《条例》各项规定,用党规党纪校正思想和行动。

牛越丽指出,要加强组织领导,压实主体责任,注重实际效果,坚持统筹推进,把开展党纪学习教育同巩固拓展主题教育成果结合起来,同落实党中央重大决策部署和省委、市委工作安排结合起来,同落实市政协年度工作要点、年度协商计划确定的各项任务结合起来,做到两手抓、两不误、两促进,把党纪学习教育成果转化为助力周口高质量发展的实际成效。

会议研究了《市政协党纪学习教育工作方案》,并就相关工作进行全面部署。①6

“露营+”:市民心中的“诗与远方”

记者 黄佳

寻一片绿地、搭一顶帐篷、备一桌美食,约三五好友围炉夜话,伴星空入眠,沐晨光醒来……4月是露营的好时节,从露营园区到野外绿地,各式各样的帐篷在春天里“盛开”。

近年来,露营从一项小众户外运动,逐渐发展为老少皆宜的休闲活动,成为许多市民心中的“诗与远

方”。“露营热”带动了经济增长,催生了新的消费热点,彰显了文旅文创融合发展的勃勃生机。

4月15日上午,阳光柔和,暖风习习,位于西华县的沙颍半岛风景区内十分热闹。记者在这里遇到了带着家人游玩的李先生。“我们这是第二次来这里玩了。在这里,孩子们可以荡秋千、爬树屋,玩得十分开心。”李先生说。

(下转第二版)

周口：一城阅尽六千年

方化祎 李时珍

为期一个月的淮阳太昊陵朝祖庙会、农历二月十五举行的老子祭典……每年春暖花开之时,河南周口都会因为数场文化盛会备受瞩目,万千海内外华人游子归来寻根问祖、祭拜祈福,周口当地民众也会齐聚现场感受“羲皇故都、老子故里”的文化魅力。

周口,地处河南省东南部的黄淮平原腹地,这里三川交汇、气候宜人,历史悠久、文化灿烂,“人之祖、史之初、国之根、文之源”是对这里最好的诠释。这里是陈楚故城,历史上三次建国、五次建都;这里还坐拥沙颍河通江达海的黄金水道,曾经漕运兴盛、商业繁华,至今有“中原港城”之美誉。

在古老而年轻的周口,可以探寻华夏文明的起源,惊叹东方智慧的精奥,感受陈风楚韵的厚重,阅尽内河航运的变迁。

中华文明 曙光初现

要问周口有多古老?著名地质学家李四光曾说过:“在五亿七千万年前至十九亿年前震旦纪期间,中国境内绝大部分是海的情况下,就出现了大片的淮阳古陆。”

说到中国的历史源头,几乎每个中国人都会脱口而出:“自从盘古开天地,三皇五帝到如今。”纵观

周口,地处河南省东南部的黄淮平原腹地,这里三川交汇、气候宜人,历史悠久、文化灿烂,“人之祖、史之初、国之根、文之源”是对这里最好的诠释。

史籍,尽管历史上的“三皇”有多种说法,但无论哪种说法,伏羲都位居三皇之首,是中华民族公认的人文始祖。伏羲建都淮阳,在这里进行了一系列石破天惊的发明创造,开创了辉煌灿烂的远古文明。

相传,6000多年前,由于气候剧变,伏羲氏带领他的部落,自成纪(今甘肃天水)沿黄河而下,在淮阳择水而居,融合了强大的东方太昊部族,形成了太昊伏羲部族。伏羲在此建都,演八卦、结网罟、养六畜、正姓氏、制嫁娶、造书契、兴礼乐……肇始了中华文明的第一缕曙光。

据相关史料记载,伏羲“以龙纪官”,以龙为图腾崇拜,使得淮阳成为“龙文化”发源地。伏羲在淮阳制嫁娶、正姓氏,结束了中国远古乱婚、杂婚的时代,开辟了“一夫一妻制”的人类文明时代,中华姓氏自此肇始。

著名史学家范文澜在《中国通史》中说:“中国最早的姓产生于伏

羲时期,伏羲之后为风姓,这是中国第一姓。”由此可知,人祖伏羲为万姓之根,古陈淮阳是万姓之源。

朝祖庙会 悄然升级

每年农历二月二的太昊陵朝祖庙会,自春秋伊始,始终香火鼎盛、历久不衰。如今,太昊陵朝祖庙会已作为中国规模最大的民间庙会列入我国非物质文化遗产。

2008年,太昊陵庙会以单日82.5万人的游客数量被吉尼斯总部授予“全球单日参拜人数最多的庙会”。每年庙会期间,太昊陵日均客流量可达20万人次。而太昊陵,作为“三皇之首”太昊伏羲氏的陵墓,被誉为“天下第一陵”。

2024年,中华太昊伏羲始祖圣地旅游区成功晋升为国家5A级景区,实现了周口市国家级旅游品牌“零”的突破。历经千年的太昊陵朝祖庙会正悄然“升级”为伏羲文化旅游节。围绕“伏羲”“庙会”等元素,

周口市全力打造文旅IP,发挥淮阳的旅游文化优势,为游客解锁了更多庙会新体验。

从2023年开始,为保护传承伏羲文化,赓续弘扬中华文脉,与庙会同时在太昊陵广场上开展的还有“周口伏羲书展”。这在千年古庙会上呈现的文化新气象,好评如潮、备受追捧。

此外,淮阳区破除门票经济思维,以中华太昊伏羲始祖圣地旅游区为核心,打造龙湖仲夏夜市市集街区、姓氏文化城商业街、陈楚古街等商圈,大力发展沉浸式文旅、演艺旅游,举办了担经挑、古墳秀等一系列文化活动,借助古庙会的火爆人气,丰富了文旅产品供给,点旺了城市的浓浓“烟火气”。

老子文化 生生不息

公元前571年,我国伟大的思想家、哲学家、道家学派创始人老子诞生于楚国苦县历乡曲仁里(今周口市鹿邑县太清宫镇),成长于涡河边。在这里,他读书、讲学、悟道。周口鹿邑的这片土地,孕育了老子思想,成就了《道德经》。

(下转第二版)

主流媒体
看周口